Láska a stockholmský syndrom:

Proč oběti milují své tyrany

Joseph M. Carver, Ph.D., klinický psycholog

Řada lidí s ohromením sleduje své vlastní psychické stavy a reakce. Lidé vyléčení z deprese nemohou uvěřit, že se chtěli zabít. Pacienti zotavující se ze závažných duševních onemocnění bývají v šoku, když si vzpomenou na svoje symptomy a chování během relapsu. Jeden pacient s bipolární poruchou se mi nedávno svěřil: „Nechápu, jak jsem si mohl myslet, že dokážu myšlenkou měnit počasí!“ Běžnou reakcí je „Nemůžu uvěřit, že jsem to udělal!“

Obzvlášť překvapené a šokované bývají v klinické praxi oběti násilí a ovládání v partnerském vztahu. Když takový vztah skončí, oběti to komentují slovy jako „Uvědomuju si, co mi udělal, ale pořád ho miluju,“ „Nevím proč, ale chci ho zpátky“ nebo „Vím, že to zní šíleně, ale stýská se mi po ní“. Nedávno jsem slyšel: „Nedává to vůbec smysl. Má novou přítelkyni, kterou také týrá – ale já na ni žárlím!“ Ještě ohromenější a šokovanější bývají přátelé a příbuzní, kteří tyto výroky poslouchají nebo sledují, jak se jejich blízký do vztahu s tyranem vrací. Jakkoliv taková situace nedává smysl ze společenského hlediska, může dávat smysl z pohledu psychologie? Odpověď zní – ano.
Dne 23. srpna 1973 vtrhla do jedné stockholmské banky dvojice zločinců ozbrojených kulomety. Po zahájení palby oznámil jeden z těchto dvou  uprchlých trestanců, Jan-Erik Olsson, vyděšeným zaměstnancům banky: „Večírek se rozjíždí!“ Lupiči si vzali čtyři rukojmí, tři ženy a jednoho muže, a po následujících 131 hodin je drželi v zajetí. Na tělo jim připevnili dynamitové nálože a věznili je v podzemí banky až do 28. srpna, kdy byli rukojmí zachráněni.

Když se rukojmí dostali na svobodu, bylo jejich chování šokující vzhledem k tomu, že byli déle než pět dní oběťmi vyhrožování, týrání a žili ve strachu o život. Z rozhovorů, které poskytli médiím, bylo patrné, že stojí na straně svých únosců a ze zásahové jednotky, která je přišla vysvobodit, měli vlastně strach. U rukojmích se vyvinul pocit, že únosci je před policií chrání. Jedna z žen se podle některých zdrojů později s jedním ze zločinců zasnoubila a jiná založila fond na pokrytí jejich právních a soudních výloh. Bylo zřejmé, že rukojmí si k únoscům vytvořili emoční vazbu.

Vzhledem k publicitě případu se od té doby pro psychický stav rukojmích ujalo označení „stockholmský syndrom“. Vytváření emoční vazby k agresorům bylo však v psychologii dobře známé a již mnoho let předtím se o něm psalo ve studiích o jiných případech držení rukojmích, vězňů nebo obětí násilí, jako jsou například: 

·  týrané děti,

·  týrané ženy,

·  váleční zajatci,

·  členové sekt,

·  oběti incestu,

·  rukojmí zločinců,

·  vězni v koncentračních táborech,

·  oběti ovládání a zastrašování v partnerských vztazích.

Když se na tento problém podíváme s odstupem, je vytvoření emoční vazby k agresorovi vlastně způsob, kterým oběť týrání a zastrašování bojuje o přežití. Reakce v duchu stockholmského syndromu u rukojmích a obětí násilí je dnes natolik známá, že policejní vyjednavači již takovým chováním nejsou zaskočeni. Často se dokonce v případech trestných činů podporuje, protože zvyšuje šanci, že rukojmí přežijí. Stinnou stránkou je, že rukojmí trpící stockholmským syndromem nebudou při záchranných akcích a stíhání zločinců příliš spolupracovat. Obecním policistům je tento syndrom již dlouho dobře znám díky týraným ženám, které odmítají vznést obvinění, vyplácejí za svého násilnického partnera kauci, či dokonce fyzicky napadají policisty, kteří je před napadením přijeli zachránit.

Stockholmský syndrom se může vyskytovat mezi rodinnými příslušníky, mezi partnery i v dalších mezilidských vztazích. Agresorem může být manžel či manželka, přítel či přítelkyně, matka či otec nebo kdokoliv jiný, kdo má autoritu nebo převahu. 

Je důležité, abychom rozuměli, jak jsou složky stockholmského syndromu provázané s násilnými a mocensky nevyváženými vztahy. Když budeme vědět, jak syndrom funguje, bude pro nás snazší chápat, proč oběti podporují, milují či dokonce obhajují partnery, kteří je týrají a ovládají.

Stejně jako v případě jiných syndromů, i u stockholmského syndromu můžeme pozorovat typické chování a symptomy. Jednoznačná definice nebyla vzhledem k různícím se názorům odborníků a badatelů stanovena, vyskytnou se však některé z následujících znaků: 

·  Oběť projevuje náklonnost vůči agresorovi - osobě, jež ji týrá a ovládá.

· Oběť pociťuje nevoli vůči rodině, přátelům či orgánům usilujícím o její 


podporu, záchranu či vysvobození.

·  Oběť schvaluje agresorovo jednání a jeho pohnutky.

·  Agresor projevuje náklonnost vůči oběti.

·  Oběť agresora podporuje, někdy mu i pomáhá.

· Oběť není schopna zapojit se do akcí, jež mohou směřovat k jejímu 


vysvobození či odpoutání od agresora.

 Stockholmský syndrom se nevyskytne při každém násilném činu či držení rukojmích. V jiném případě bankovní loupeže, při níž si agresivní lupič vzal rukojmí, jej po mnoha hodinách terorizování klientů i zaměstnanců banky postřelil policejní odstřelovač. Když se lupič skácel k zemi, dvě ženy jej zvedly a dotáhly k oknu, kde jej nastavily další ráně. Jak vidíte, roli hraje nesporně i doba vystavení agresorovi a další faktory.

Bylo zjištěno, že na vzniku stockholmského syndromu se podílí čtyři podmínky či okolnosti. Tyto čtyři faktory se mohou vyskytnout při držení rukojmích, v případech těžkého týrání i v násilných partnerských vztazích: 

· Oběť má pocit, že její život či psychická integrita je v ohrožení a věří, že agresor je schopen své výhrůžky realizovat.

· Oběť má pocit, že agresor jí prokazuje drobné laskavosti.

· Oběť je izolována od jiné než agresorovy perspektivy.

· Oběť má pocit, že ze situace nemůže uniknout.

Zvážíme-li každý z těchto faktorů, můžeme porozumět tomu, jak se stockholmský syndrom vyvíjí, ať už v partnerských vztazích nebo při držení rukojmích. Podívejme se na každou okolnost zvlášť: 

Oběť má pocit ohrožení života či psychické integrity

Pocit nebezpečí může agresor oběti navodit přímo i nepřímo nebo zprostředkovaně, stane-li se oběť svědkem jeho chování. Kriminální recidivisté nebo partneři s psychopatickou osobností mohou přímo ohrožovat život oběti nebo život jejích přátel a rodiny. Víme-li, že náš únosce či jiný agresor v pozici autority má za sebou násilnickou minulost, vede nás to k víře, že doslova splní všechny své výhrůžky, pokud nevyhovíme jeho požadavkům. Agresor nám dá na vědomí, že naši blízcí budou v bezpečí pouze tehdy, budeme-li s ním spolupracovat.

Mezi nepřímé metody patří rafinované výhrůžky, že oběť nikdy neodejde nebo si nenajde nikoho nového, a připomínání, že lidé v agresorově minulosti draze zaplatili za to, že mu nebyli po vůli. Často mluví násilník v náznacích, říká například „Znám lidi, kteří umí někoho nechat zmizet“. Nepřímé výhrůžky jsou také součástí jeho historek o lidech, kterým se pomstil v minulosti. Tyto historky mají oběti připomínat, že v případě odchodu může s pomstou počítat i ona.

Sleduje-li oběť násilí a agresi jako svědek, vnímá to také jako výhrůžku. Jsme-li přítomni u agresorova záchvatu vzteku namířeného proti televizi, cizím lidem na dálnici nebo jiné třetí straně, je to pro nás jasný vzkaz, že bychom sami mohli být příštím terčem násilí. Sledovat myšlenky a postoje násilnického a despotického jedince je hrozivé a zastrašující, když víme, že v budoucnosti budeme jejich terčem my sami.

Oběť má pocit, že agresor jí prokazuje drobné laskavosti

V hrozivých situacích a v podmínkách, v nichž jde o život, hledáme důkazy naděje – malé náznaky, že by se situace mohla zlepšit. Pokud agresor projeví vůči oběti nějakou drobnou laskavost, i kdyby to bylo i k jeho prospěchu, oběť mu tuto drobnou laskavost přičte k dobru. V případech násilných trestných činů či držení válečných zajatců často stačí, že je oběť ponechána naživu. Drobnosti jako povolení navštívit toaletu nebo zajištění jídla a pití stačí k tomu, aby u rukojmích zločinců stockholmský syndrom posílily.

V násilném partnerském vztahu jsou přání k narozeninám, dárek (obvykle obdržený po dlouhém období týrání) nebo zvláštní pozornost interpretovány nejen jako příznivé, ale i jako důkaz, že agresor není „úplně špatný“ a jeho chování by se v budoucnu mohlo napravit. Násilnickým a despotickým partnerům je často přičítáno k dobru, že v některých případech, kdy by se za jiných okolností uchýlili k slovnímu nebo fyzickému násilí, partnera netýrají. Žárlivý násilník by v některých společenských situacích mohl sáhnout k agresi nebo výhrůžkám, například když v davu na oběť zamává kolega opačného pohlaví. Jakmile oběť zahlédne, že na ni kolega mává, očekává, že bude slovně napadena, a když se tak nestane, vyloží si tuto „drobnou laskavost“ jako dobré znamení. 

Podobně jako v případě pocitu, že jsou jí prokazovány drobné laskavosti, se oběti také může zdát, že agresor má své „citlivé místo“. V průběhu vztahu se násilnický či despotický partner může svěřit se svou minulostí – jak s ním bylo špatně zacházeno, jak ho týrali, zanedbávali nebo mu křivdili. Oběť si pak začíná myslet, že agresor by mohl být schopen své chování napravit, nebo, ještě hůř, že agresor je vlastně také obětí. Oběť může k agresorovi pociťovat soucit, takže často slyšíme, jak člověk trpící stockholmským syndromem obhajuje svého tyrana slovy „Vím, zlomil mi čelist a žebra… ale on je na tom špatně. Měl těžké dětství!“ Agresoři s poruchou osobnosti sice mohou připouštět, že potřebují pomoc psychiatra nebo uznávat, že jsou psychicky narušení, takřka vždy se tak však děje poté, co už oběť týrali nebo zastrašovali. Toto doznání je způsob, jak se vyhnout odpovědnosti za své chování. V praxi se osoby s poruchami osobnosti a kriminální recidivisté během let naučí, že osobní odpovědnost za násilné chování lze minimalizovat či dokonce úplně popřít tím, že vinu svedou na špatnou výchovu, týrání v dětství, a v dnešní době dokonce i na videohry. Jeden vrah dával svůj čin do spojitosti s konzumací nekvalitní stravy – odtud vzniklo v angličtině označení „Twinkie defense“.*  Jakkoliv může být pravda, že násilnický či despotický jedinec měl špatné dětství, soucit s jeho minulostí nemá na jeho chování žádný vliv a spíše prodlouží dobu, po kterou bude oběť vystavována týrání. I když omluvy agresorů, jež přicházejí po násilném činu, vždy překypují „dojemnými historkami“, jejich chování se nikdy nezmění! Pamatujte si, že ve chvíli, kdy se vůči těmto dojemným historkám obrníte, agresor začne prostě zkoušet jinou taktiku. Nevím o žádné oběti týrání nebo napadení, jíž by agresor tvrdil: „Právě tě mlátím (vykrádám, přepadávám), protože mě máma nesnášela!“

Oběť je izolována od jiné než agresorovy perspektivy 

Ve vztahu s násilnickým a despotickým partnerem má oběť pocit, jako by neustále chodila po tenkém ledě: žije v neustálém strachu, že řekne nebo udělá něco, co vyprovokuje výbuch hněvu nebo vyhrožování. Aby přežila, začne se oběť na svět dívat agresorovýma očima. Začne předcházet situacím, jež by mohly vést k výbuchu vzteku, chová se tak, jak to má agresor rád, nebo svůj život ochudí o aspekty, které by mohly vyvolávat problémy. Když máme v kapse jen několik drobných, většina našich rozhodnutí bude souviset s financemi. Když je naším partnerem násilník nebo despota, většina našich rozhodnutí se bude řídit tím, jak by mohl zareagovat. Nemyslíme takřka na nic jiného než na jeho potřeby, přání a zvyky.

Přijetí agresorova pohledu na svět je sebezáchovná strategie, jež může nabýt takové intenzity, že oběť začne pociťovat hněv vůči těm, kdo se jí snaží pomoci. Agresor již sám pociťuje vztek a rozhořčení vůči komukoliv, kdo by mohl oběti být oporou, a obvykle používá mnoho prostředků a způsobů manipulace, aby oběť od ostatních izoloval. Pokaždé, když oběť přijde do kontaktu s podpůrnými osobami ve svém okolí, setkává se s agresorovými obviněními, výhrůžkami či výbuchy hněvu. Oběti se pak obracejí zády k rodině – bojí se, že styky s rodinou vyvolají doma další násilí a týrání. V této fázi oběti spílají svým rodičům a přátelům, zakazují jim telefonovat, žádají, aby se do situace přestali vměšovat, a přeruší s okolím komunikaci. V souladu s pohledem násilnického a despotického partnera vnímá nyní oběť podpůrné osoby  jako někoho, kdo „dělá problémy” a je třeba se mu vyhýbat. V Americe vyhrožuje mnoho obětí svým rodinám a přátelům soudním zákazem přiblížení se, pokud se budou nadále do věci „plést“ a pokoušet se oběti nabízet pomoc. Na první pohled by se mohlo zdát, že se oběť postavila na stranu agresora. Ve skutečnosti se jen snaží minimalizovat kontakt, kvůli němuž by mohla být vystavena dalšímu slovnímu napadání nebo výhrůžkám. Pokud běžný telefonát od matky vyvolá dvouhodinový záchvat divokého vzteku, vyhrožování a osočování, pak si oběť rychle uvědomí, že je bezpečnější, když matka nebude volat. Pokud nepomůže prostě ji poprosit, aby netelefonovala, oběť ji může v zájmu vlastní bezpečnosti obvinit z pokusů zničit vztah a trvat na tom, aby už ji nekontaktovala.

V těžkých případech stockholmského syndromu v partnerských vztazích může být pro oběť obtížné od agresora odejít a může mít dokonce pocit, že týrání je její vina. Je-li agresor za fyzické napadení zatčen, může oběti připadat, že situaci zavinila ona. Některé ženy raději svolí k tomu, aby jim sociální pracovník odvedl děti, než aby se vzdaly vztahu s agresorem. Protože si osvojují jeho pohled na svět, vidí děti jako viníky – byly to ony, kdo si na situaci stěžoval,  kdo na jejich domácnost obrátil pozornost státních orgánů a kdo ohrozil vztah rodičů. Jakkoliv je to smutné, děti nyní ohrožují bezpečí oběti. Pro ty, kdo trpí stockholmským syndromem, je odejmutí dětí způsobem, jak zmírnit vlastní stres a zároveň poskytnout dětem emočně a fyzicky bezpečnější prostředí. 

Oběť má pocit, že ze situace nemůže uniknout

Pocit, že nelze uniknout, lze snadno pochopit u rukojmích, kterým při přepadení banky zločinci vyhrožují zbraněmi.  Tento pocit se však velmi často vyskytuje i v partnerských vztazích. V mnoha násilných a mocensky nevyvážených vztazích to vypadá, že je může rozdělit jedině smrt – partneři jsou k sobě připoutáni společnými finančními závazky nebo majetkem, tím, kolik toho o sobě navzájem vědí, nebo právními aspekty. Připomeňme si několik typických situací:

· Partner, který má ve vztahu navrch, navýšil finanční závazky či dluhy ve vztahu do takové míry, že žádný z partnerů nemůže finančně vyjít sám. Vycítí-li nezdravě dominantní partner, že by jeho protějšek mohl odejít, často koupí nové auto a poté tvrdí, že nemůže platit výživné, protože splátky na auto jej stojí příliš mnoho peněz.

· Soudně nařízený konec vztahu, především pak rozvod manželství, často vytváří závažné problémy. Dominantní partner, který vydělává načerno nebo k penězům přichází činnostmi na pomezí zákona, podstupuje riziko, že tyto příjmy budou po rozluce vztahu odhaleny nebo vyšetřovány. Veřejné odhalení jeho příjmů jej pak znepokojuje víc než ztráta vztahu.

· Agresor často sahá k extrémním hrozbám, například že odveze děti za hranice, podá výpověď ze zaměstnání nebo ukončí podnikání, aby nemusel platit výživné; vyhrožuje, že zveřejní důvěrné informace z partnerova života, nebo oběť ujistí, že už od něj nikdy nebude mít pokoj, protože ji bude neustále pronásledovat. V těžkých případech může agresor vyhrožovat, že udělá něco, čím oběť odřízne od příjmů, říká například „Zařídím, abys přišel o práci“ nebo „Nechám ti zapálit auto“. 

· Despotičtí partneři často oběť drží ve vztahu navozováním intenzivního pocitu viny – vyhrožují, že pokud je oběť opustí, spáchají sebevraždu. Agresor oběti vykládá „Zabiju se před dětmi”, „Zapálím se před barákem“ nebo „Jestli mě opustíš, děti ztratí otce/matku!“ 

· Vztahy s despotickým a násilnickým jedincem jsou charakteristické také tím, že oběť již přišla o sebeúctu, sebedůvěru i psychickou energii. Oběť se může cítit „vyhořelá“ a příliš v depresi na to, aby byla schopna odejít. K tomu agresoři často vytvářejí určitou závislost tím, že dohlížejí na finance, nechají na sebe napsat auta či nemovitosti a odstraní veškeré jmění či zdroje, jež by oběť mohla použít k odchodu. V klinické praxi už jsem slyšel „Odešla bych, ale nemůžu ani vybrat peníze ze spořicího účtu! Neznám PIN kód.“

· Obětem z řad adolescentů a mladých dospělých mohou dominantní jedinci imponovat, když si připadají nezkušené, nejisté a obtížně se vyrovnávají s nějakou životní změnou. Když se rodiče rozvádějí, náctiletý se může upnout na autoritativní osobu, protože mu připadá, že takový člověk by jeho životu mohl vrátit stabilitu. Nováčky na internátech či kolejích mohou přitahovat autoritativní osoby, které jim slibují, že jim daleko od rodiny pomohou přežít.

V patologických partnerských vztazích a obzvlášť v případě stockholmského syndromu se partneři denně zabývají „problémy“. Problematický je každý člověk, skupina, situace, poznámka, náhodný pohled nebo studené jídlo, jež mohou u násilnického či despotického partnera vyvolat výbuch vzteku nebo slovní napadení. Aby oběť přežila, musí se „problémům“ za každou cenu vyhýbat. Nad situacemi, které je způsobují, musí mít kontrolu. Proto se například vyhýbá rodině, přátelům, spolupracovníkům a komukoliv dalšímu, kdo by mohl v násilném partnerském vztahu problém představovat. Není pravda, že oběť rodinu a přátele nenávidí – jen se snaží předejít problémům! Proto také uklízí dům, utišuje děti, odstraňuje z pošty závadné dopisy, vyhýbá se některým tématům v hovoru a snaží se předvídat každý vrtoch svého násilnického či despotického partnera. V těchto podmínkách se problém stává i z hlučících dětí. Oběť, která se snaží vyhnout verbální nebo fyzické agresi, začíná jako zdroje problémů vnímat své blízké i přátele.

Stockholmský syndrom se v partnerských vztazích nevyskytuje nijak ojediněle. Příslušníci policie o tom vědí své – a partnerská hádka je během jejich pracovní doby jedním z vysoce rizikových telefonátů. Když sousedé v takovém případě zavolají policii, policisté po příjezdu naleznou netečného násilníka a rozrušenou týranou ženu, která policistům vyhrožuje, aby jej nezatýkali. Ve skutečnosti oběť ví, že její násilnický a despotický partner se jí pomstí, pokud 1) bude souhlasit se zatčením, 2) bude o týrání či konfliktu mluvit způsobem, který agresor nepovažuje za loajální, 3) nedostane agresora z vězení tak rychle, jak to jen bude možné, a 4) neomluví se mu osobně za situaci – jako by ji způsobila ona.

Stockholmský syndrom vytváří k násilnickému a despotickému jedinci nezdravou vazbu. Právě kvůli tomu mnoho obětí podporuje agresora i po rozpadu vztahu. Z tohoto důvodu také stále vidí  agresorovu „dobrou stránku“ a zdá se, že vůči této osobě, jež je psychicky a někdy i fyzicky napadala, cítí soucit.

Je v tom ještě něco jiného?

Stručně řečeno – ano. Odedávna se lidem stává, že se přistihnou, jak spolupracují nebo poskytují podporu v životních situacích, které zahrnují násilí nebo bizarnosti. Když s těmito účastníky negativních a bizarních situací hovoříme, vychází najevo, že si vytvořili emoce a postoje, které je v jejich spolupráci utvrzují. Jeden ze způsobů, jak se tyto emoce a postoje tvoří, je znám pod názvem „kognitivní disonance“. Jak vidíte, psychologové musí mít komplikované termíny pro všechno. 

Kognitivní disonance vysvětluje, jak a proč lidé mění své myšlenky a názory, aby mohli schvalovat dění v situacích, jež se nezdají být zdravé, žádoucí ani normální. Tato teorie praví, že člověk se snaží vytěsnit informace nebo postoje, které mu navozují nepříjemné pocity. Když máme dva různé soubory kognicí (vědomosti, názory, pocity, vazba od druhých atd.), jež si navzájem protiřečí, začínáme se cítit nepříjemně. Jen málo lidí si přizná, že se ocitli v absurdní nebo těžké situaci. Místo toho se snažíme disonanci – tedy fakt, že naše kognice se k sobě nehodí, nesouhlasí spolu nebo dohromady nedávají žádný smysl – odstranit. Kognitivní disonanci lze odstranit vytvořením nových myšlenek a postojů. Několik příkladů:

· Těžcí kuřáci vědí, že kouření způsobuje rakovinu plic a nese s sebou mnoho dalších zdravotních rizik. Aby mohl kuřák dále kouřit, změní své kognice (myšlenky, pocity) a říká si například: 1) „Kouřím míň než před deseti lety“, 2) „Kouřím cigarety s nízkým obsahem dehtu“, 3) „Ty statistiky dělá onkologická mafie“ nebo 4) „Na něco se umřít musí!“ Tyto nové postoje umožňují kuřákům pokračovat v kouření a nakonec i začít obviňovat nekuřácké restaurace z toho, že je diskriminují.

· Koupíte si drahý terénní vůz s obrovskou spotřebou benzínu. Ospravedlňujete si náklady a s tím spojené problémy slovy jako 1) „Je nenahraditelný na výlety“ (jezdíte na výlet jednou ročně), 2) „Můžu v něm přepravovat náklad“ (jeden konferenční stolek za posledních 12 měsíců) a 3) „Vejde se do něj spousta lidí“ (95% vyjížděk absolvujete bez spolujezdce).

· Váš manžel nebo přítel se začne projevovat agresivně a násilnicky. Nemůžete odejít kvůli penězům, dětem nebo jiným faktorům. Prostřednictvím kognitivní disonance si začnete říkat „Dává mi jen facky, pěstí by mě neuhodil“  a „Má hodně stresu v práci“.

S termínem kognitivní disonance poprvé přišel Leon Festinger. V roce 1956 zkoumal sektu, jejíž členové se vzdali svých domovů, příjmů a zaměstnání, aby pro ni mohli pracovat. Sekta věřila, že dostává z vesmíru vzkazy, které předpovídají potopu a konec světa. Ve své hluboké víře byli její členové přesvědčeni, že ve stanovenou dobu budou zachráněni létajícími talíři. V určeném čase se shromáždili a čekali na přílet talířů, daný okamžik však uplynul a nic se nestalo. Nikde žádná potopa ani létající talíř! Místo aby uvěřili, že byli pošetilí, rozhodli se po všech těch osobních a emočních investicích, že jejich víra ve skutečnosti svět od potopy zachránila, takže po nenaplnění proroctví věřili ještě silněji. Poučením je, že čím více člověk investuje (příjmy, zaměstnání, domov, čas, úsilí atd.), tím více se potřebuje ujišťovat, že to, co dělá, je správné. Když investujeme nevelký obnos peněz do lístku do loterie, vyrovnáme se prohrou tak, že si řekneme: „Nandám jim to příště“. Když ale člověk investuje všechno, co má, vyžaduje to skoro slepou víru a neobvyklé postoje, aby si takovou investici ospravedlnil a utvrdil se, že jedná správně.

Výzkumy potvrzují, že více lpíme na něčem, co je spojeno s obtížemi, nepříjemnostmi, ba i s ponížením. Ať už jde o iniciační rituály do univerzitních bratrstev, výcvik elitních vojenských jednotek či postgraduální studium, všechny tyto situace utvářejí loajální a oddané jedince. Téměř jakákoliv tvrdá zkouška vytváří pouto. Každý pár, ať už se k sobě sebevíc nehodí, se do sebe ve filmech zamiluje poté, co spolu partneři přežijí teroristický útok, pronásledování vraha, uvíznutí na opuštěném ostrově nebo únos mimozemšťany. Investice a tvrdá zkouška jsou ingredience vytvářející silnou vazbu – i kdyby to měla být vazba patologická. Nikdo si nevytvoří vazbu nebo se nezamiluje na základě společného členství v klubu automobilistů nebo příznivců hudby. Můžete se ale vsadit, že při společném boji o přežití na opuštěném ostrově k tomu dojde.

V násilných vztazích vznikají na obou stranách velké a nezdravé investice. V mnoha případech máme tendenci ve vztahu zůstávat a podporovat jej, protože jsme do něj už tolik investovali. Zkuste říct čerstvému mariňákovi, že když přežil elitní výcvik námořní pěchoty, měl by teď jít do zálohy! V patologických partnerských vztazích nás drží různé typy investic:

·  Emoční investice – Investovali jsme tolik emocí, tolik jsme se naplakali a natrápili, a tak máme pocit, že už vztah musíme dotáhnout do konce. 

·  Sociální investice – Máme svoji hrdost! Zůstáváme ve vztahu, abychom se vyhnuli veřejnému zahanbení a nepříjemným společenským situacím. 

·  Rodinné investice – Pokud jsou ve vztahu děti, rozhodnutím týkajícím se vztahu stojí v cestě postavení a potřeby dětí. 

·  Finanční investice – V mnoha případech vytvořil despotický a násilnický partner složitou finanční situaci. Mnoho obětí v patologickém stavu zůstává, protože čekají na zlepšení finanční situace, aby byl odchod a odpoutání se jednodušší. 

·  Investice týkající se životní úrovně – Mnoho agresorů používá peníze a životní úroveň jako investici do vztahu. Oběť pak nemusí být ochotná se své životní úrovně vzdát.

·  Investice soukromí – Často investujeme své emoční a sexuální soukromí. Některé oběti mají nezdravým vztahem zničenou sebeúctu v oblasti emocí či sexu. Agresor může vyhrožovat tím, že bude rozšiřovat pomluvy nebo vyzradí tajemství či detaily z intimního života oběti. Vydírání pomocí důverných informací ze soukromí oběti je velmi časté. 

Mnohdy nás v nezdravém vztahu nedrží ani tak city k druhému jako míra naší investice do vztahu. Partnerské vztahy jsou složité a na veřejnosti je často vidět jen špička ledovce. Proto od oběti, která brání svůj patologický vztah, nejčastěji slyšíme větu: „Vy tomu prostě nerozumíte!“ 

Kombinace dvou patologických okolností

Kombinace stockholmského syndromu a kognitivní disonance útváří oběť, jež pevně věří, že vztah je nejen v pořádku, ale také naprosto nutný pro její existenci. Oběť má pocit, že by se psychicky zhroutila, kdyby vztah skončil. V dlouhodobých vztazích oběti investovaly vše, co měly, a vsadily vše na jednu kartu. Vztah nyní rozhoduje o míře jejich sebeúcty a emočním zdraví. 

Z důvodů popsaných výše považuje oběť rodinu a přátele za ohrožení vztahu a tím v konečném důsledku i jejího vlastního zdraví a existence. Čím více rodina a přátelé protestují proti násilí a ovládání oběti ve vztahu, tím více si oběť vyvíjí kognitivní disonanci a tím úporněji se brání. V tomto stadiu i rodina a přátelé padnou za oběť násilnickému a despotickému jedinci.

Je důležité poznamenat, že stockholmský syndrom i kognitivní disonance se vyvíjejí nezávisle na vůli. Oběť tento postoj nepřijme úmyslně. Oba mechanismy se vyvinou v rámci snahy žít a přežít v ohrožujícím a mocensky nevyváženém prostředí a vztahu. Ať už to vnímáme jakkoliv, náš blízký v patologickém vztahu nesetrvává proto, aby nás iritoval, dělal nám ostudu nebo nás doháněl k pití. To, co na začátku mohlo vypadat jako normální vztah, se proměnilo v situaci násilí a ovládání. Oběť se snaží přežít. Její osobnost si vytváří emoce a myšlenky nutné pro přežití v daných podmínkách a pro snížení emočního a tělesného ohrožení. Postoje a emoce, které nám pomáhají přijímat a přežívat různé situace, jsme si vyvinuli všichni. Tyto postoje a emoce si vyvíjíme ve vztahu ke svému zaměstnání, komunitě a dalším aspektům našeho života. Jak se můžeme poučit v dějinách, čím více dysfunkční je nějaká situace, tím více dysfunkční je naše adaptace a myšlenky sloužící k přežití. Oběť je ponořená do svých pokusů o sebezáchovu a fungování vztahu. Až dojde k závěru, že vztah nefunguje a nedá se s tím nic dělat, bude potřebovat naši podporu. Mezitím musíme trpělivě čekat, až se sama rozhodne vrátit se ke zdravému a pozitivnímu životnímu stylu.

Rodina a přátelé oběti

Když je rodina konfrontována s tím, že její milovaný člen je ve vztahu s osobnostně narušeným,  násilnickým či despotickým jedincem, dostává ji to do situace, která je psychicky zraňující a obtížná ze společenského hlediska. Přestože je každá situace jiná, zde je několik bodů, jež je třeba vzít v úvahu:

- Váš blízký, oběť násilníka/narušeného jedince, dostal pravděpodobně na výběr – buď vztah, nebo rodina. Tento výběr je dále komplikován ovládáním a zastrašováním, jež jsou v násilných a mocensky nevyvážených vztazích často přítomné. Protože oběť ví, že když si vybere rodinu, bude to pro ni mít závažné osobní a společenské následky, je rodina vždy na druhém místě. Mějte na paměti, že oběť v hloubi duše ví, že rodina ji vždy bude milovat a přijme ji, až se vrátí – ať už se vrátí kdykoliv.

- Pamatujte, že čím víc na oběť násilnické či osobnostně narušené osoby tlačíte, tím více ji utvrzujete v tom, že agresor má pravdu. Ten vašemu blízkému namlouvá, že rodina se snaží jejich úžasný vztah zničit. Pokud budete vyvíjet tlak častým navazováním kontaktu, poznámkami a pokusy o komunikaci, bude to použito proti vám. Pozvání na předváděcí akci nádobí se setká s komentářem „Vidíš! Chtějí se s tebou sejít beze mě, aby mě před tebou mohli pomlouvat!“ Když začnete oběť kontaktovat častěji než předtím, bude to vnímáno jako vytváření nátlaku na její vztah, nikoliv jako láskyplný zájem.

- Může se stát, že váš blízký bude reagovat vztekle a rozladěně, i když si pro jeho kontaktování vybíráte předvídatelné termíny a myslíte to sebevíc dobře. To proto, že každý kontakt může násilníka/osobnostně narušeného jedince vyprovokovat k slovnímu či emočnímu útoku. Představte si, že vždycky, když zavolá teta Marie, následuje doma čtyřhodinové kázání. Nebude trvat dlouho a rozzlobí vás každý tetin telefonát, protože víte, co doma vyvolá. Čím déle s tetou telefonujete, tím delší je kázání, které si poté budete muset vyslechnout. A tak se pokaždé, když teta zavolá, snažíte co nejrychleji ji odbýt. 

- Text americké rockové písně z 80. let, Hold on Loosely (Drž se, ale netiskni) možná vystihuje, jak by se správně měla chovat rodina a přátelé. Držíte-li se blízkého příliš pevně, vytváří to větší tlak. Pokud už oběť nebydlí s rodinou, je často nejlepší zavést předvídatelné, předem naplánované kontakty. Pokud zavoláte každou středu večer, jen abyste si řekli, co je nového, nebo se pobavili o aktuálním dění, je to méně ohrožující než náhodné telefonáty kdykoliv během týdne. Nahodilé telefonáty jsou vždy vnímány jako „snaha nás zkontrolovat“. I když narazíte na hlasovou schránku, zanechte zdvořilý a srdečný vzkaz. Pamatujte si, že byste s obětí neměli probírat vztah (agresor by mohl poslouchat!) pokud s tím nepřijde sama. Cílem předem rozvržených telefonátů je udržet kontakt, připomínat vašemu blízkému, že jste pořád připraveni pomoci, a nenápadně připomenout agresorovi, že rodina a blízcí jsou pořád tady a nikam nezmizeli.

- Snažte se s vaším blízkým dodržovat oslavy výročí a slavnostních událostí – svátky, významné dny atp. Vaše zprávy by měly být krátké a stručné, bez poznámek, které by mohly posloužit jako důkazy proti vám. Kontaktování při tradičních příležitostech – o svátcích, narozeninách, výročích atd. – nevnímá násilnický a despotický jedinec jako takovou hrozbu. Rovněž pokud informujete, ale nevyptáváte se, působí to méně nebezpečně. Jako příklad použijme jednoduchý lístek se vzkazem „Jen tě chceme informovat, že tvůj bratr začal tento týden pracovat v místním supermarketu. Můžeš ho tam teď vidět každý den. S láskou, máma a táta“. Takový přístup umožňuje oběti poznat, že rodina je zde pro ni – a čeká v záloze, pokud to bude potřeba. Také oběť ušetřuje agresorových kázání nebo výbuchů hněvu, protože kontakty jsou rutinní a předvídatelné. Mimoto je těžké vztekat se kvůli bratrově nové práci a nevypadat u toho směšně. Nevymýšlejte si však neexistující svátky a neposílejte vzkazy ve stylu, že dnes má narozeniny Sigmund Freud. To by vypadalo podezřele i u nás v rodině.

- Mějte na paměti, že komunikaci lze udržovat mnoha různými způsoby. Je důležité, abychom udržovali alespoň jeden způsob komunikace, pokud je to trochu možné. K dispozici jsou telefonáty, dopisy, vzkazy nebo e-maily. Pokud je to možné, vhodné jsou předem naplánované měsíční výpravy po nákupech nebo výlety. Cílem je udržet s blízkým, který je v násilném a mocensky nevyváženém vztahu, komunikaci. Mějte na paměti, že cílem je kontakt, nikoliv nátlak.

- Nevykládejte si chování oběti jako útok na rodinu či přátele. Možná se jen snaží přežít nebo snížit stres. Oběti mohou být velmi odbojné, popudlivé, ba až nepřátelské, podle toho, jak spletitý je jejich vztah s násilnickým či despotickým jedincem. Mohou svým blízkým a přátelům dokonce spílat, vyhrožovat a vyčítat. Tento nepřátelský obranný postoj slouží ve skutečnosti k ochraně sebe sama ve vztahu – je to pokus vyhnout se „problémům“. 

- Oběť potřebuje vědět a cítit, že ji kvůli jejímu chování nezavrhujete. Mějte na paměti, že je si své situace bolestně vědoma. Ví, že se s ní špatně zachází a/nebo ji partner ovládá. Pokud jí to budete často připomínat, jen to zvýší její touhu omezit kontakt. Je přirozené, že se vyhýbáme lidem, kteří nám připomínají emočně zraňující věci nebo situace. 

- Může se stát, že oběť trochu otevře dveře a bude vás o svém vztahu informovat nebo naznačovat, že zvažuje odchod. Když se dveře pootevřou, nevrhejte se do nich se zásahovou jednotkou  v zádech! Naslouchejte a jednoduše poskytněte podporu ve smyslu „Víš, že rodina bude stát za tebou, ať už se rozhodneš kdykoliv a jakkoliv.“ Možná oběť zkoumá, jakou podporu má k dispozici, ale není ještě připravena zavolat si pomoc. Mnoho obětí používá únikový plán, jehož provedení může trvat měsíce nebo dokonce roky. Možná  prozatím jen shromažďují informace a nejsou připraveny odejít.

- Zprávy k lidem můžeme dostat dvěma způsoby – osobně nebo přes prostředníka. K prvnímu způsobu v situacích s osobnostně narušenými partnery příliš nedochází, protože násilníci a despotičtí jedinci monitorují a kontrolují kontakty s ostatními. Druhý způsob, kontakt přes prostředníka, je však stále k dispozici. Oběti násilnických a despotických osob mají často dovoleno udržovat vztahy s několika lidmi, například se sourozencem nebo s nejlepším kamarádem. Skrz tuto kontaktní osobu můžeme blízkému posílat vzkazy, jež vyjadřují naše porozumění a podporu. Neposíláme nadávky („Bill je takový grázl!“) ani urážky („Pokud z tohohle vztahu neuteče, zblázní se!“) – posíláme láskyplné vzkazy vyjadřující podporu jako například „Doufám, že [oběť] ví, že rodina si o ni/něj dělá starosti a že ji/ho máme rádi a podporujeme ji/ho.“ Komentáře, které posíláme přes prostředníka, formulujeme s vědomím, že náš blízký je v této formě obdrží. Není vhodné se v prostředníkově přítomnosti vztekat a vyhrožovat nájemným vrahem a vzápětí se pokoušet poslat vzkaz plný láskyplné podpory. Dávejte si tedy pozor, co vzkazujete a jakým způsobem. Prostředník, který často může oběti posílat vzkazy, když my nemůžeme, je další způsob, jak jí dát na vědomí, že ji podporujeme a jsme připraveni pomoci, bude-li to potřebovat.

- Každý případ je jiný. Někdy potřebuje rodina vyhledat ve svém okolí odborníka. Konzultace s psychologem či psychiatrem nebo právníkem může pomoci, pokud se situace právně zkomplikuje nebo pokud hrozí reálné nebezpečí újmy.

- Jsme-li příbuzní či přátelé člověka, který je ve vztahu s despotickým či násilnickým jedincem, je přirozené, že chceme rázně zasáhnout. Máme vztek, jsme rozhořčení a někdy i agresivní. V duchu plánujeme všechno možné, od únosu a záchrany oběti až po zbití agresora baseballovou pálkou. Obecně se dá říci, že jakýkoliv útok na agresora bude mít za následek další nepříjemnosti pro vašeho blízkého. Pokuste se zůstat v klidu a čekejte na příležitost ukázat vašemu blízkému svou lásku a podporu, až to bude potřebovat. 

- V některých případech, jako u mladistvých a mladých dospělých, je možné, že rodina stále oběť podporuje, ať už finančně, placením pojištění či povinného ručení za auto nebo jinými způsoby. Když se naše telefonáty setkávají s podrážděnými reakcemi, náš vztek a rozhořčení nám říká, ať příbuzného podporovat přestaneme. Slyšel jsem „Pokud se bude tahat s tím grázlem, nebude to v autě za moje peníze!“ a „Pokud je mu ta ženská přednější než jeho rodina, může nechat školy a jít prodávat hamburgery!“ Když oběti odepřete finanční podporu, jen to prohloubí její závislost na agresorovi. Pamatujte si, že pokud jsme agresivní a vyhrožujeme, odpíráme podporu nebo vytváříme nátlak, pak se staneme ohrožením my, ne agresor. Tak vlastně oběť vženeme do toho, aby stála na straně člověka, který ji ovládá. Je to smutné, ale čím více si oběť musí odpírat a trpět, tím větší si k agresorovi vytvoří pouto, jak je to popsáno u stockholmského syndromu a kognitivní disonance.

- Jak si asi dovedete představit, kombinace stockholmského syndromu a kognitivní disonance se může vyvinout také v případech, dostane-li se náš blízký do spárů sekty, netradičního náboženství  nebo jiné skupiny. V některých situacích je vlastně agresorem a autoritářem celá skupina nebo organizace. Oběti stihne trest, pokud je skupina shledá neloajálními. Tento článek pojednává o vztazích dvou jedinců, ale pokyny pro rodiny mohou být užitečné i v případě, kdy je agresorem skupina.

Závěrem

Možná jste oběť despotického a násilnického partnera a chcete porozumět svým pocitům a postojům. Možná máte syna, dceru nebo kamaráda, který je s takovým člověkem nyní ve vztahu a snažíte se zjistit, jak byste jim mohli porozumět a pomoci. 

Pokud je váš blízký ve vztahu s osobnostně narušeným, despotickým a násilnickým partnerem, je složité předpovědět, jak vše nakonec dopadne, protože to závisí na mnoha faktorech. Je-li vztah ve fázi „chození“, možná jej oběť ukončí sama. Pokud už vztah trvá déle než rok, bude možná oběť potřebovat podporu a únikový plán, než jej ukončí. Bránit jí v tom může i manželství a děti. Když se oběť rozhodne nešťastný vztah ukončit, je důležité, aby mohla své blízké vnímat jako oporu a lidi, kteří jí rozumí a mají ji rádi – ne jako zdroj tlaku, útoků nebo pocitů viny.

Tento článek je pokusem porozumět složitým pocitům a postojům, jež jsou stejně záhadné pro oběť jako pro její rodinu a přátele. Již v minulosti jsem načrtl některá doporučení, jak se odpoutat od osobnostně narušeného, despotického a násilnického jedince (www.drjoecarver.com), je však jisté, že v této situaci je obětí víc. Doufám, že tento článek poskytne podporu rodině a přátelům, kteří si dělají starosti, pláčou a nemohou situaci blízkého pochopit. Říká se, že v poznání je síla. Doufám tedy, že tyto vědomosti obětem a jejich blízkým pomohou a posílí je.

Považujte prosím tento článek za souhrn obecných zásad. Některá doporučení mohou být vhodná a užitečná, jiná však mohou být v dané situaci nepoužitelná. Mnohdy je potřeba vyhledat odbornou pomoc, ať už v oblasti psychologie a psychiatrie nebo práva. 

*	 Pozn. překl.: Twinkies je americká značka tyčinek s krémem, kterými se vrah Dan White přejídal v období před vykonáním  svých zločinů. Jeho obhajoba se snažila argumentovat, že zvýšená potřeba cukru v období před vykonáním činů svědčila o propuknutí duševního onemocnění a snížené příčetnosti.





